

重建圣殿

大利乌攻克巴比伦后不久(主前五百三十九年十月二十九日)，古列就进入巴比伦城，向人们显示自己是他们的解放者。他从前一直不断增强自己的国力，击败玛代，流放阿司太各斯王，现在又获得了攻取巴比伦的伟大胜利。无可争辩，他的王国称得上一个大帝国。

正如我们前面所看到的，大利乌因为自己英勇的行动而得到赏赐，被立为古列下面的副王，也是巴比伦省的王。

我们不知道古列从何处和何时开始相信以色列的神。最有可能的是藉着与但以理和他三个朋友的亲密接触，他们在各样环境下对神忠心的见证一定广为人知。我们确实知道这个人真有从永活真神而来的呼召，确保一项特别的工程能够完成：

“波斯王古列如此说，耶和华天上的神，已将天下万国赐给我。又嘱咐我在犹大的耶路撒冷，为他建造殿宇”(以斯拉记1:2)。

这不是古列虚假的宣称。因为这有先知以赛亚的支持。甚至在古列出生之前以赛亚就这样预言说：

“论古列说，他是我的牧人，必成就我所喜悦的，必下令建造耶路撒冷，发令立稳圣殿的根基”(以赛亚书44:28)。

“我耶和华所膏的古列，我搀扶他的右手，使列国降伏在他面前，我也要放松列王的腰带，使城门在他面前敞开，不得关闭，我对他如此说，我必在你面前行，修平崎岖之地。我必打破铜门，砍断铁闩。我要将暗中的宝物，和隐密的财宝赐给你，使你知道提名召你的，就是我耶和华以色列的神”(以赛亚书45:1-3)。

古列在主前五百三十六年宣告神所赐给他的命令，这大约在他击败巴比伦后的两年，也是耶路撒冷倾覆以后的七十年。故此，神的话语再次得到美好地应验！

呼召百姓

没有百姓的参与，古列也不可能完成所赐给他的“大使命”。不是任何人都可以参与，因为只有那些对他们所敬拜的神有真实信心的人才可以参与建造圣殿：

11-1

“在你们中间凡作他子民的，可以上犹大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和华以色列神的殿(只有他是神。愿神与这人同在”(以斯拉记1:3)。

呼召“人在后方支持”

古列知道不是所有人都会上去耶路撒冷。他也知道需要用金钱来支持那些前去重建圣殿的百姓，并且建造圣殿还需要各样的材料。他接下来就呼吁人要在后方支持这项工程，就是用金钱来支持上到耶路撒冷工作的人：

“凡剩下的人，无论寄居何处，那地的人要用金银，财物，牲畜帮助他，另外也要为耶路撒冷神的殿甘心献上礼物”(4节)。

重建圣殿不是一件容易的事情，特别是犹太人从起初动工时就面临许多敌人。所以，那些上到耶路撒冷的人都必须是被神特别感动的人，这些人也确实如此！

“于是，犹大和便雅悯的族长，祭司，利未人，就是一切被神激动他心的人，都起来要上耶路撒冷去建造耶和华的殿”(5节)。

大使命

耶稣基督赐给教会一条“大使命”，要在今天这个世界中建造一个属灵的圣殿。请阅读以弗所书2:19-22;马太福音28:19;以及马可福音16:15。那些带着福音出去的人必须被神所感动和差遣，因为他们将会面临许多障碍和仇敌(罗马书10:14,15)。当他们遵行这一神圣的呼召时，那些没有蒙召要“出去”的人就必须甘心情愿地站在他们后面，用金钱来支持他们，在神的工作中与他们同工。

百姓积极响应古列发出的呼吁。他们甘心捐献出礼物，并且为这一工程捐出其它物品，例如金器皿，牲畜，以及其它财物。除此之外，古列王也把尼布甲尼撒从耶和华神的殿里取走的器皿也交给那些准备好上到耶路撒冷去的人手中。

所罗巴伯是耶哥尼雅(约西亚的儿子约雅斤，请参考马太福音1:12)的后裔。他被立为省长，管理那些归回耶路撒冷的人，祭司耶书亚被立为他们的属灵领袖。整队人一共有四万二千三百六十人。除此之外，其中还有七千三百三十七位仆人和婢女。百姓也带着无数的马、骡子、骆驼和驴子。他们首先占领了耶路撒冷周围的城邑(以斯拉记15-11;第2章)。

恢复祭坛和重立圣殿的根基

过了一段时间之后，所有百姓都聚集在一起，如同一人在耶路撒冷开始重建的工作。他们所作的第一件事就是重建祭坛。这一工作完成之后，他们就立即开始在坛上昼夜献上燔祭，因为“惧怕邻国的民”。他们也开始守律法要求的各样节期。

11-2

他们雇佣了石匠和木匠。此外还有从推罗和西顿来的工人，他们的工作就是照着古列王的命令把香柏树从利巴嫩浮海运到约帕(以斯拉记3:1-7)。

百姓归回耶路撒冷大约十四个月之后，圣殿的根基就立好了。这是一个多么重大的日子！当匠人们立下根基的时候，身穿礼服的祭司们就吹号，亚萨的子孙利未人就敲钹。他们所唱的诗歌是我们熟悉的老歌：“当称谢耶和华，因为他本为善，他向以色列人永发慈爱”。

百姓的欢呼声伴随着音乐响起。但是许多祭司和利未人，以及族长看到圣殿的根基时就哀哭，因为它丝毫不比不上多年以前所罗门所建的圣殿(8-13节)。

神的工作遭到逼迫

“犹大和便雅悯的敌人，听说被掳归回的人，为耶和华以色列的神建造殿宇，就去见所罗巴伯和以色列的族长，对他们说，请容我们与你们一同建造。因为我们寻求你们的神，与你们一样。自从亚述王以撒哈顿带我们上这地以来，我们常祭祀神”(以斯拉记4:1,2)。

“敌人”一词的意思就是“敌对的人”。显然这些想参与所罗巴伯工作的人提出的建议并不真诚。他们是撒玛利亚人。故此，他们不是真正的犹太人，与以色列的神没有真正的关系。

撒旦也试图阻挡我们建造“属灵的圣殿”，就是耶稣基督的教会。它使那些不真诚的人混到我们当中。通常他们外表看起来非常不错，好象很属灵，但是他们只是伪君子。

所罗巴伯和耶书亚没有向这些假冒为善的人妥协。他们对撒玛利亚人说：

“.....我们建造神的殿与你们无关，我们自己为耶和华以色列的神协力建造，是照波斯王古列所吩咐的”(3节)。

撒玛利亚人于是雇佣谋士来阻挡他们，试图挫败他们所行的一切事。最终他们通过玩弄政治手段(当时古列已经战死沙场)，促使当时在位的王就下令停止建造圣殿(以斯拉记4:7-23)。

“于是，在耶路撒冷神殿的工程就停止了，直停到波斯王大利乌第二年”(24节)。

大约十四年过去了，建造耶路撒冷圣殿的工程毫无进展。事实上，百姓变得非常忙于为自己建造舒适的房屋，但是神的殿却荒凉。

“那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚，奉以色列神的名向犹大和耶路撒冷的犹大人说劝勉的话。于是撒拉铁的儿子所罗巴伯和约萨达的儿子耶书亚，都起来动手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那里帮助他们”(以斯拉记5:1,2)。

11-3

什么信息能够如此极大地鼓舞和激励这些人再次起来建造圣殿呢？

哈该的信息开始就是责备：

“万军之耶和华如此说，这百姓说，建造耶和华殿的时候尚未来到……这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗……万军之耶和华如此说，你们要省察自己的行为。你们要上山取木料，建造这殿。我就因此喜乐，且得荣耀。这是耶和华说的”(哈该书1:2,4,7,8)

先知后来传讲的信息更是为了鼓舞所罗巴伯和百姓的心志：

“耶和华说，所罗巴伯啊，虽然如此，你当刚强。约撒答的儿子大祭司约书亚啊，你也当刚强。这地的百姓，你们都当刚强做工，因为我与你们同在。这是万军之耶和华说的”(哈该书2:4)。

先知撒迦利亚也从神领受了充满能力的信息来鼓励所罗巴伯：

“……这是耶和华指示所罗巴伯的。万军之耶和华说，不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵，方能成事。大山哪，你算什么呢？在所罗巴伯面前，你必成为平地。他必搬出一块石头，安在殿顶上。人且大声欢呼，说，愿恩惠恩惠归与这殿。耶和华的话又临到我说，所罗巴伯的手，立了这殿的根基。他的手也必完成这工。你就知道万军之耶和华差遣我到你们这里来了”(撒迦利亚书4:6-9)。

当先知们传讲预言的时候，百姓就起来开始为神的殿工作，他们再次遇到阻力。大利乌王手下的两个官员达乃和示他波斯乃要求犹太人说明是谁允许他们建造圣殿。他们听说是古列王的谕旨之后就上本奏告大利乌，请他寻找这个谕旨。后来在玛代省的宫殿里面找到了一卷典籍，里面记载了古列王所颁布的谕旨。这卷典籍不但允许犹太人回到耶路撒冷重建圣殿，而且也承诺要从王的府库中取出贡银来作建殿的经费(以斯拉记第五章:6-15)

王命令达乃和示他波斯乃不可再干涉神的工作，不仅如此，他们还要保证把一些税银交给犹太人，帮助他们的工作。除此之外，王还颁布一条谕旨，任何人如果试图阻挡建造圣殿的工作，那么就要从他的房屋中拆出一根梁木来，把他悬挂在上面处死(7-12节)。

11-4

四年以后，神的殿就建造完毕了。举行献殿礼的时候，祭司和利未人献上了几百只祭牲，民中也有极大的喜乐。祭司和利未人都排好班次，遵照摩西律法在神的殿中事奉。犹太人也遵照律法的吩咐守各样节期。

王后以斯帖

以斯帖记一书记载的事件发生在以斯拉记第六章和第七章之间的八十年间。当其他犹太人归回耶路撒冷时，另外一些犹太人选择留下来，以斯帖的叔叔末底改就是其中之一。他有可能在书珊城的夏宫里面担任一个职位，也许正是因为在此任职的缘故使他不能回到犹大和耶路撒冷。

亚哈随鲁王为他一切的首领和臣仆设摆了丰盛的筵席，这场筵席一直持续了一百八十天。然后，他把王国的荣耀富足和尊贵威严都显示给他的臣仆观看。后来，他又为居住在书珊城的人民，无论大小，设摆筵席。这场筵席一直延续了七日，是在王宫花园的院子里面设摆的。

王让人们随意饮酒。到了第七天，他因为饮酒心中非常快乐。他就召王后瓦实提来到王面前，因为他想向参加筵席的人们显示王后极大的美貌。但是王后瓦实提拒绝前来，这使王极为发怒。在与他的明哲人商量以后，他就废除了瓦实提王后的位份，并且寻找另外一位女子来代替她的位份(以斯帖记第一章)。

许多美貌的女子都被带到王面前，但是只有犹太女子以斯帖最终被选中作为新的王后(以斯帖记2:1-17)。因为末底改曾经吩咐她不可告诉王，所以王还不知道以斯帖的籍贯和宗族(20节)。

末底改救了王的性命

有两个太监(守门的官员)恼恨王，并且寻机要下手谋害他。末底改得知了他们的计谋，就告诉了以斯帖。经过调查以后，这两个人就被挂在木头上吊死了。这件事情也记录在王的历史书上，将拯救王性命的功劳归给末底改，但是王从来不知道这件事情(21-23节)。

与此同时，王提拔了一位坏人哈曼作他众首领的头。王所有的臣仆都跪拜哈曼，只有末底改不如此行。因为他是犹太人，所以他不向任何人下拜。末底改的作法激怒了哈曼，于是他决定采取措施惩治末底改。当他发现末底改是犹太人的时候，他就到王的面前，用诡计和欺哄的手段劝说王颁布一条谕旨，在某月的某天除掉整个帝国中的全部犹太人(以斯帖记第三章)。

当末底改听说这条谕旨的时候，他就撕裂衣服，身穿麻衣坐在灰尘当中，痛哭哀号。以斯帖听说末底改如此行，就送衣服给他穿，叫他脱下麻衣，但是他拒不接受。最终以斯帖打发伺候她的一个太监去见末底改，察看到底发生了什么事情。末底改把王的谕旨告诉他，并且给了他一份抄写的谕旨。他也送话给以斯帖，嘱咐他必须进去见王，为她本族的人恳切祈求，否则犹太人将被除灭(以斯帖记4:1-10)。

11-5

以斯帖打发伺候她的太监回去提醒末底改说，除非蒙召，否则没有人敢进去见王，甚至连王后都不行。如果人没有蒙召就擅自进去见王的面，人就会被治死，除非王当时向他伸出金杖，表示特赦。末底改就送话给她说：

“……你莫想在王宫里强过一切犹大人，得免这祸。此时你若闭口不言，犹大人必从别处得解脱，蒙拯救，你和你父家，必至灭亡。焉知你得了王后的位分，不是为现今的机会吗？”(以斯帖记4:13,14)。

在书珊的犹太人禁食祷告三天之后，王后以斯帖怀着忐忑不安的心进去拜谒亚哈随鲁王。当她走进去的时候，王就向她伸出他的金杖，以斯帖便向前摸杖。接下来王对她说：

“……王后以斯帖啊，你要什么。你求什么，就是国的一半也必赐给你”(以斯帖记5:3)。

王后以斯帖心生一计。于是她邀请王出席她为哈曼预备的筵席。那一天晚些时候在筵席上，王再次问她以斯帖要什么。但是她请他在第二天再次来赴筵席(4-8节)。

那天晚上，哈曼欢欢喜喜地回到家中，满心盼望出席王后的另外一场筵席。然而，当他经过朝门的时候，他遇见了末底改。与往常一样，末底改还是不跪拜他。当哈曼回到家的时候，他把好消息告诉了妻子，并且也对她讲到末底改，以及他拒绝在他面前下拜的事情。他的妻子劝他立一个木架，然后在筵席上求王把末底改悬挂在木架之上(9-14节)。

然而，王在那天晚上睡不着觉，就吩咐人把历史书取来。他在书上读到末底改如何救了他的性命。他召他的仆人来，问他们有没有赐给末底改什么尊荣和爵位。他们回答说，末底改没有因为他的善行得到什么赏赐。第二天清早哈曼到了，正准备求王让他除掉末底改的性命。当哈曼进去的时候，王就问他当如何待向王所喜悦尊荣的人。哈曼以为王所指的就是他，于是他说：

“当将王常穿的朝服和戴冠的御马，都交给王极尊贵的一个大臣，命他将衣服给王所喜悦尊荣的人穿上，使他骑上马，走遍城里的街市，在他面前宣告说，王所喜悦尊荣的人，就如此待他”(以斯帖记6:8,9)。

于是王回答说：“你速速将这衣服和马，照你所说的，向坐在朝门的犹大人末底改去行。凡你所说的，一样不可缺”(10节)。

11-6

不久之后，哈曼就来出席以斯帖为他和王预备的筵席。酒席享用完毕之后，王再次问以斯帖有何请求。到了这时她才表明她是犹太人，揭露正是哈曼使王颁布谕旨除灭一切犹太人。

王极为愤怒，就起来离开酒席到王宫的花园里去。哈曼站起来在王后面前求她救命。当王从王宫的花园回来时，哈曼正伏在以斯帖所靠的床上。王更为愤怒，说：

“他竟敢在宫内，在我面前，凌辱王后吗？”接着有一个太监说：“哈曼为那救王有功的末底改，作了五丈高的木架，现今立在哈曼家里”。王回答说：“把哈曼挂在其上”（以斯帖记第七章）。

末底改在国中荣升高位，权力大增。与此同时，犹太人也得到权利抵挡那些试图杀戮他们的人（以斯帖记8:15-17;9:1-16）。

词汇：

谕旨	官方正式的命令或文件
流放	从一个国家被赶逐出去
墙基石	竣工的石头
被激怒	愤怒
解放者	使人脱离奴役和捆绑
节杖	帝王握的杖，象征权力